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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:726 av Cecilia Widegren (M) Socialtjänstens utsatta situation

Cecilia Widegren har frågat mig vilka ytterligare konkreta åtgärder regeringen ska genomföra för att vara behjälplig till hårt ansatta kommuner och medarbetare i socialtjänsten med anledning av den allvarliga situationen.

Förutom de åtgärder som nämns i frågan, dvs. satsningen på bemanning och kompetens och den nya placeringsformen stödboende, har regeringen beslutat om ett stort antal åtgärder för att stödja socialtjänsten med personal. Det handlar om höjda ersättningar till kommunerna för mottagande av nyanlända från den 1 januari 2016 samt 9,8 miljarder extra till kommuner och landsting för att hantera den rådande flyktingsituationen. Socialstyrelsen har på regeringens uppdrag inrättat en svarsfunktion för att ge stöd till kommunernas socialtjänst med koppling till den rådande flyktingsituationen. Regeringen har gett Socialstyrelsen i uppdrag att se över Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd om hem för vård eller boende (HVB) och tillfälliga regeländringar trädde i kraft den 1 januari 2016. Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att stärka kommunera i arbetet med att rekrytera och behålla socionomer. Regeringen har även gett Socialstyrelsen i uppdrag att samordna informationsinsatser om familjehem, jourhem, kontaktperson, kontaktfamilj, god man och särskilt förordnad vårdnadshavare för barn och unga, för att underlätta för kommunerna i arbetet med att rekrytera familjehem och jourhem m.m. 

De uppdrag som regeringen har beslutat nu i januari 2016 handlar om ett samlat uppdrag till Socialstyrelsen med anledning av det ökade mottagandet av ensamkommande barn m.m. och ett uppdrag till länsstyrelserna om ensamkommande barn som försvinner. Uppdraget till Socialstyrelsen innefattar bl.a. en fördjupad analys av konsekvenserna för socialtjänsten med anledning av den rådande flyktingsituationen och ökningen av antalet ensamkommande barn, i relevanta delar revidera kunskapsstödet till socialtjänsten i arbetet med ensamkommande barn och unga, ta fram ett särskilt målgruppsanpassat utbildningsmaterial till jour- och familjehem som tar emot ett ensamkommande barn, samt utreda behovet av ett kunskapsstöd för personalen på HVB och stödboenden i arbetet med målgruppen ensamkommande barn och unga. Uppdraget till länsstyrelserna innebär bl.a. att analysera och föreslå åtgärder för att förebygga att ensamkommande barn försvinner samt sprida resultat och metoder till myndigheter, kommuner, landsting och andra aktörer.

Cecilia Widegren tar upp den pressade situationen för personalen på landets HVB-hem. Jag delar Cecilia Widegrens uppfattning att boendena måste vara en trygg miljö – för både medarbetare och barn. Arbetsgivaren har ett ansvar att förebygga, planera och följa upp arbetet för en god miljö. Jag för en kontinuerlig dialog med kommunala företrädare, fackliga organisationer och andra utförare för att diskutera situationen på bl.a. HVB-hemmen.

Inspektionen för vård och omsorg (IVO) genomför tillsyn av samtliga HVB och stödboenden årligen. Verksamheter ska inspekteras flera gånger per år om det behövs. Det bör innebära att IVO kommer att inspektera verksamheter som brister vid flera tillfällen under ett år. Regeringen följer IVO och utvecklingen på området löpande för att säkerställa en rättssäker och effektiv tillsyn för barnen och en bra arbetsmiljö för personalen.

Avslutningsvis, kommunernas sociala barn- och ungdomsvård var väldigt ansträngd redan när jag tillträdde. Det är och har sedan jag tillträdde varit en prioriterad fråga för mig och regeringen. För att både stödja socialtjänsten med personal och för att skapa återhämtning i systemet har regeringen vidtagit ett stort antal åtgärder. Jag vill också lyfta fram det fantastiska arbete som genomförs av socialtjänstens medarbetare runtom i landet.

Stockholm den 10 februari 2016


Åsa Regnér
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